



# 治理山寨社团,法治大有可为

## 法治观察

山寨社团在冠名上具有迷惑性,在业务上频频蹭热点,在具体运行上狐假虎威、招摇撞骗,让公众和企业难辨真假

冯海宁

最近,有关“山寨组织”的报道引发关注。一则消息是跨国食品巨头雀巢公司强硬回击“下架通知”,并向有关部门举报曾发出“下架通知”的中国商业经济学会母婴产业委员会。另一则消息是民政部公布2021年第一批共计10家涉嫌非法社会组织名单,提醒公众谨防上当受骗。“山寨组织”再次进入舆论视野。雀巢公司敢于强硬回击中国商业经济学会母婴产业委员会,除了对自身产品质量安全有信心外,还

## 法治民生

互殴与防卫确实相似,容易混淆,但也有明显的区别点——互殴是“不正”对“不正”,防卫则是“正”对“不正”

李英锋

2019年12月的一天,年逾六旬的唐某在大街上随意吐口水,不慎吐到19岁的学生黄某身上,唐某拒绝道歉后,双方既动手又动脚,导致唐某轻伤,黄某轻微伤。去年8月,公诉机关以黄某涉嫌故意伤害罪向广州市荔湾区人民法院提起公诉。据《广州日报》近日报道,法院经审理认为,黄某的行为构成正当防卫,且正当防卫亦没有明显超过必要限度,依法不负刑事责任,亦不应承担民事责任。按照传统理解,唐某、黄某之间的相动手手像互殴,而最终,法院认定黄某的动手手为正当防卫,维护了正当防卫人的合法权益,也进一步刷新了人们对正当防卫概念和边界的认知,具有很强的普法教育意义。根据媒体报道的信息剖析这一案例,黄某的后动手确实具有正当防卫的特征,符合正当防卫的要件。唐某把口水吐在黄某身上,且拒不道歉,是引发冲突、激化矛盾的肇因,本身就构成在先,黄某在与唐某交涉过程中,并没有侵害唐某的行为故意。唐某在争执过程中率先挥拳殴打黄某的头部,对黄某的头部实施了侵害行为,黄某才实施了即时反击行为,双方随即发生肢体冲突并相互拉扯。

而唐某倒地后,又用嘴咬住了黄某的左手,为挣脱唐某,黄某用拳头殴打了唐某的头部,唐某无论是殴打黄某的面部还是咬黄某的左手,都是先动手,先实施侵害行为,且具有侵害的故意,唐某对冲突的连续升级负有直接责任。而黄某殴打唐某都是后动手,是针对唐某殴打行为或撕咬行为的反击或反制,具有制止侵害行为、保护自身合法权益的目的,具有被动性、防卫性。实际上,导致唐某轻伤的左股骨粉碎性骨折并非黄某的殴打行为造成,不是黄某反击或反制行为的一个直接结果,且黄某在摆脱唐某的撕咬之后,即停止了对唐某的殴打,黄某殴打的结果仅造成唐某面部软组织挫伤,没有对唐某造成重大伤害,其正当防卫没有明显超过必要限度。

我国刑法第20条规定:为了使国家、公共利益,本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害,而采取的制止不法侵害的行为,对不法侵害人造成损害的,属于正当防卫,不负刑事责任。民法典第181条规定:因正当防卫造成损害的,不承担民事责任。依据这些法律规定,黄某的殴打行为尽管具有“互殴”的表象,却具有正当防卫的法律内涵和实质,法院作出的定性没有问题。

由吐口水引发的正当防卫案例是一堂法治课,其主题是:并非所有的相动手都是“互殴”;并非因互动手受到侵害,或受伤较重或死亡的一方都是受害者,看似吃亏的一方也可能是侵害方;有时候,参与“互殴”的一方很可能是在正当防卫。我国的司法实践中,相动手大概率会被认定为互殴,因相动手导致对方受伤或死亡一方很容易确定性为故意伤害,这就意味着,互殴认定被扩大化了,压缩了正当防卫或防卫过当的认定范围。互殴与防卫确实相似,但也有明显的区别点——互殴是“不正”对“不正”,防卫则是“正”对“不正”;侵害一方先动手,或推动冲突升级,防卫一方后动手,处于被动状态;互殴双方都有斗殴的准备和意图,都有加害的主观表现,防卫一方则即时采取反击措施……

司法机关有必要进一步勘划互殴与防卫的界限,明确对应的具体认定条件、标准和情形,并发布相关指导性案例。互殴与防卫本是对立关系,只有该认定为互殴的认定为互殴,该认定为防卫的认定为防卫,才能精准打击违法犯罪行为,保护公民的合法权益,才能捍卫“法不能向不法让步”的法治精神,才能呵护司法公正正义。

在于后者的做法有法律规定。目前后者已删除“下架通知”,而中国商业经济学会也发声明指出,“中国商业经济学会母婴产业委员会”并非该会相关机构,这暴露出该母婴产业委员会似乎属于山寨社团。这一事件说明,即便近年来山寨社团被大力整治,但仍有部分侥幸存活或者顶风逆行。其虽然没有合法身份,但照样打着合法社团的名义从事各种活动;虽然没有法律授权,却“自我授权”公开干扰企业经营。如此看来,难道说近几年对山寨社团的治理效果有限?

2018年以来,不仅民政部社会组织管理局多次公布了涉嫌非法社会组织名单,而且一些地方民政部门也公布了涉嫌非法社会组织名单,或取缔非法社会组织。比如北京市民政局日前对“中国艺术发展研究会”“中国传统艺术家协会”等非法社会组织予以取缔。2020年以来,仅北京市就取缔了55家。

显然,民政部门曝光涉嫌非法社会组织名单,对公众和企业有提醒作用,可打压这类组织的生存空间。而依据《取缔非法民间组织暂行办法》,对经调查认定的非法民间组织,民政部门应当依法取缔,宣布其为非法,并于公告;依法没收其非法财物全部上

## 饿了么不能靠“画饼”激励骑手

### 热点聚焦

如果任由平台方在协议的制定、解释、变动、解除上翻手为云覆手为雨,那么骑手们将处于更加不利的境地

柳叶青

近日,外卖平台饿了么被众多骑手质疑春节期间“玩套路”,变相降低加班奖励,引发社会广泛关注。迫于舆论压力,饿了么公开回函,向骑手道歉并称将调整奖励方案,让更多骑手可以获得奖励。但此番表态并未完全平息骑手们的愤怒和质疑。

今年出于疫情防控需要,多地政府和企业纷纷出台补贴奖励政策,希望员工能就地过年。外卖平台为了吸引骑手能留守当地,确保业务正常运营,也推出了很多鼓励措施。比如,饿了么此次就在每单春节补贴之外,还推出《畅玩春节优选系列赛》,提供额外激励:将过完年期间分为7期,每期有固定的送单量任务,骑手完成超过3期,就会获得相应奖励,完成期数越多,奖励就会越多,跑满7期最多可获得8200元奖励。

可以说,这种安排体现了企业的社会责任,既

能给予骑手一份不错的收入回报,也能保证春节期间用户外卖的送达供应。然而,就在骑手们舍弃与家人团圆,满怀希望投入这场畅玩奖励活动时,却发现一度触手可及的奖励变得遥不可及。

从第6期开始,饿了么在北京大幅提高目标跑单量至380单,远超前几期任务目标。据统计,按照调整后的奖励政策,有9成以上的骑手都无法完成目标。这种情况在深圳也有出现。

饿了么此举不仅让众多骑手觉得自己被平台耍了,也让公众觉得平台“不讲武德”,在舆情沸腾之际,饿了么先后两次发布声明,解释调整单量的理由——“后半周进入了工作日,单量会上升”,坦承对一些城市和商圈的“单量预估出现偏差”,并表示未来将分区域动态调整目标跑单量,使更多外卖骑手可以达到目标并获得奖励,针对订单确实恢复慢的区域,会给骑手补偿性活动激励。

然而,在骑手们看来,此番表态更多是平台应对舆情的托词。在经历了一次“变卦”后,有的骑手担心此番表态最终仍会沦为空头支票,有的则已经选择了放弃。

在一个正常的市场环境中,人们主要依据法律规定、合同约定所形成的预期来安排自己的行为。如果法律规则朝令夕改,公众便会无所适从。平台制定规则亦是如此,如果其利用优势地位出尔反尔,那么作为相对方的骑手也会不知所措、进退失据。在饿了么抛出颇具诱惑力的活动方案时,一些骑手放弃回家与家人团聚,有的甚至从其他平台转投饿了么麾下,这都是骑手基于可观回报预期所做

的正常选择,作为平台也应当保有契约精神。从饿了么发布此次活动的规则来看,其并没有在最初告知骑手们每期完成的订单量,而是于每期开始的第二天告知,因此很难说饿了么中途大幅提高订单量的行为就构成违约,但从平台先前几期设定的相对合理的订单量任务看,骑手们有理由相信平台基于大数据、人工智能等高精度管理手段,以及春节期间商家实际运营情况,会在接下来的两期设定一个符合常识常理的目标,而非利用规则漏洞给大画家画出大饼,吊足参与热情后,又在临近兑现时抛出一个苛刻的,正常情况下根本不可能完成的任务,来撇清自己的法律责任。

要知道,在外卖平台和骑手的合作博弈中,骑手本来就处于弱势地位:骑手虽然从平台获取订单,受平台系统管控,但并不属于平台员工,其劳动权益也不受劳动法保障。在现实生活中,连接平台与骑手的基本就是相关的协议,如果再任由平台方在协议的制定、解释、变动、解除上翻手为云覆手为雨,那么骑手们将处于更加不利的境地。

其实,从企业经营发展的角度来看,与承担法律责任相比,维护企业良好声誉同样重要,良好的声誉不仅是企业的重要资源和生存之本,也是维护良好客户关系、骑手关系的保证。一旦企业“离心离德”的事做得多了,出尔反尔的情形多了,即便没有被迫追究法律责任,也会让企业多年苦心经营的商业声誉蒙尘,最终导致骑手弃之而去,消费者用脚投票。期待饿了么通过方案的调整优化,重获骑手的信任,这也是一个平台企业重塑良好形象的必要之举。

漫画/高岳

### 图说世象

近日,有媒体报道,江西某地党政办公室、人社局、财政局、审计局等14个单位在招聘综合岗、管理岗及综合文稿岗等20个岗位时,都标注要求“男性”。有网友质疑,如此招聘涉嫌就业性别歧视。

点评:在推进男女平等就业上,政府部门应当做好的表率,而非坏的示范。

文/马树娟



## 对用户网络社交关系应视场景保护

### E法之声

刘书涵

自去年起,接连有几起涉及App采集个人信息是否侵害用户隐私及个人信息权益的案件,如微信读书案、抖音案、微视觉案等,目前法院已对这几起案件作出了一审判决。相关案件频发,也是App违法违规采集个人信息问题日渐突出,以及广大网络用户权益意识增强在司法领域中的反映。综观这几起案件可以发现,都涉及到“社交关系”问题,“社交关系”是否属于隐私或个人信息?当相关权益受到侵害时,用户应该如何维护自己的权利?都是社会大众非常关心的问题。

从这几起案件中,涉及的社交关系有所不同,有的是“微信好友列表”,有的是“微信好友关系”,有的则是“通讯录好友”等,其实这些可以统称为“社交关系”。当然,法律上并没有“社交关系”的准确定义,一

般将其理解为社会上人与人之间交往的联系,是人在社会实践中形成的各种社会关系。其范畴非常宽泛,既有基于血缘的亲属关系,也有基于身份联系的社会关系,还有基于个人情感的社会关系等。

近年来,随着互联网的快速发展,各种社交软件不断出现,这一方面为公众现实中的社交关系提供了网络交往方式和工具;另一方面,在传统交往关系外,又丰富发展出各种具有互联网特点的交往关系,如微信好友、QQ好友等,这些都属于人们“社交关系”的一部分。那么,“社交关系”是否属于个人信息及隐私?这是不同层面的两个问题,需要分别进行讨论。

就个人信息方面看,依据我国民法典第1034条规定,个人信息应当具有两个特点:一是具有可识别性,即通过该信息或者信息组合可以识别特定自然人,这是个人信息的核心要件;二是要有一定的载体,即以电子或者其他方式记录,这是个人信息的表现形式。常见的属于用户个人信息的社交关系可能会涉及手机通讯录、社交软件中的好友关系和群列表等,这是特定用户“社交关系”的数字化呈

现,应当纳入个人信息予以保护,但个别情形下,比如非实名注册的账号上仅有极少的好友关系,在这种信息集合下,无法识别特定的人,这种信息就无法纳入个人信息进行保护。

就隐私方面看,我国民法典第1032条规定:“自然人享有隐私权。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。”保护隐私的目的主要是保护自然人的私人生活安宁。对于不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息来说,可以综合考量社会一般合理认知以及有无采取相应保密措施等因素进行判断。因不同类型人群的隐私偏好不同,且互联网具有开放、互联和共享的特点,在网络环境中对隐私的界定及判断是否构成侵权需要结合具体场景具体分析。

从几起案件的一审判决书看,对涉及的微信好友等社交关系,都没有认定为隐私。在已经生效的“微信读书案”中,法院判决认为可以认定以下情形中信息

息主体社交关系上承载着合理的隐私期待:“一是信息主体与特定人之间的关系较为私密而不愿为他人知晓;二是信息主体一定量的社交关系公开可能遭受他人对其人格的不当评价而不愿为他人知晓。”如果并非以上情形,比如通常都会公开的同学关系、同事关系等,一般不会纳入隐私权保护的范畴。

虽然这几起案件的判决都没有把涉及的社交关系认定为隐私加以保护,但都认定为属于个人信息,从用户享有个人信息权益的层面给予保护。所以,涉及用户对社交关系的收集、使用、加工、公开等处理行为时,要遵循合法、正当、必要原则,并且征得用户同意,公开处理信息规则,明示处理信息目的、方式和范围等,合法合规地处理相关信息。

从现实情况看,由于普通用户对互联网技术的认识,了解和掌握明显处于劣势,很难了解其个人信息如何被处理和利用,且缺乏控制力,因此,互联网企业更要从保护用户权利的角度出发,合法合规地设计产品模式,开发技术应用。尤其是涉及用户个人信息时,要清楚地明确告知用户规则,并征得用户同意,将选择权和决定权交给用户,这样才能让用户权益真正得到保障,并由此赢得用户信任。

(作者系北京互联网法院综合审判庭庭长)

### 法治融评

#### 英雄誓死,家国同心!

誓死卫国土,英雄守丰碑!本期“一周画说”重点关注戍边英雄、网红钢丝棉烟花、春节档电影等热点话题。更多精彩内容请扫二维码。



### 社情观察

老鹰

近日,北京市房山区人民法院适用民法典新规定,首次审结一起离婚家务补偿案件。案件中,全职太太王某在离婚诉讼中称,因自己承担大部分家务,故提出要求家务补偿。最终,法院判决其与丈夫陈某离婚;同时判决陈某给付王某家务补偿款5万元。这一判决也因涉嫌“家务劳动补偿”,冲上了微博热搜。

目前,有不少女性在结婚后做全职太太,这既是因为孩子需要人照顾,也是因为夫妻之间分工。但过去,公众很少见到全职太太离婚时获得家务补偿的判例,这主要是因为原婚姻法虽然规定“一方因抚育子女、照料老人、协助另一方工作等付出较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当予以补偿”,但前提是“夫妻书面约定婚姻关系存续期间所得的财产归各自所有”。而现实生活中,绝大部分夫妻没有这方面的书面约定。

今年实施的民法典,则删除了上述前提条件,这为全职太太离婚时请求获得家务补偿扫清了法律障碍,也为法官支持全职太太补偿请求提供了法律依据。由此来看,上述案例之所以冲上热搜,首先是因为法律作出合理调整;其次是因为法官根据案情准确适用法律,让网友们眼前一亮。当然,这也与5万元补偿额度引发的争议有关。对此,上述离婚案件的主审法官给出四点考虑因素:双方婚后共同生活的年限;女方在家务劳动中具体付出的情况;男方的经济收入;当地一般的生活水平。应该说,法官的这四点考虑是比较全面的。

笔者以为,这起案件至少有两重意义。首先,对司法系统来说,能够提醒其他法院法官及时运用民法典婚姻家庭编,支持全职太太离婚时家务补偿提出请求;同时,此案有关补偿款数额确定的考量,也有参考意义。

其次,对于公众来说,该案则有普法意义。虽然民法典已经实施,但不是每个人都注意到离婚时家务补偿的法律调整。此案经媒体报道后,如果有其他全职太太面临离婚,也会以此为参考,积极争取和维护自己的利益,使离婚案件更加公平。

## 首例离婚家务补偿案具有两大意义

